

# 党章修订背后的故事

从中共三大开始,对党章进行局部修改,成了一个惯例。党章修订的历史,就是党不断修正方向,带领中国人民走向真理的过程。

## 最初的三次修订

1923年召开的中共三大中心议题是讨论与国民党合作问题。大会通过了七个文件,其中之一就是《中国共产党第一次修正章程》。但三大不是重新制定党章,而是对二大制定的党章进行局部修改,所以标题是“修正章程”。其章节体例完全保留不变。在基本保持二大党章内容的基础上,三大所做的主要变动,一是严格入党手续,二是发挥地方委员会一级组织的作用,三是调整召开各类会议的时间。还首次规定党员可以“自请出党”。三大的最后一天,全体代表来到黄花岗烈士陵园,由瞿秋白、张太雷教唱《国际歌》。在雄壮有力的歌声中,三大胜利闭幕。在党代会闭幕式

上唱《国际歌》的惯例,也由此开始。

1925年1月,党的四大在上海召开。四大明确提出了无产阶级在民主革命中的领导权问题和工农联盟问题,对民主革命的内容作了比较完整的规定,对职工、农民、青年、妇女等各项群众运动进行了部署。大会一共通过了11个决议案。同时,通过了《中国共产党第二次修正章程》。

1927年4至5月,中共五大在武汉召开。大会委托中央政治局在会后制定了《中国共产党第三次修正章程决案》。

## 唯一在国外修改通过的党章

1928年6月18日至7月11日,中共六大在莫斯科郊区一座称为“银色别墅”的贵族庄园召开。

中国共产党迄今唯一一次在国外召开的党代会,就是六大。唯一一个在国外修改通过的党章,就是六大通过的党章。

修改后的党章,比起

五大党章,章数增加了,条数减少了,体例和内容都有较大的变化。第一,统一界定党的名称。党章第一句话就很特别:“定名中国共产党为共产国际之一部分,命名为‘中国共产党,为共产国际支部’。”对党的名称作统一的规范化界定,实际上就把党更加严格地定位在共产国际的范围和领导之下了。第二,加强共产国际的领导。第三,更加明确地规定民主集中制原则。第四,更加明确地规定和增加了中央委员会的职权。六大党章明确规定:“中央委员会在党的全国大会期间内,是党的最高机关。”第五,对党的组织机构进行了若干调整。

六大章程首次设立了“党的全国会议”制度,并为此专设了一章,规定它的权力小于中央委员会。此外,六大党章对党员、基层组织、会议制度、纪律处分等也作了一些新的调整和规定。

## 第一个独立制定的党章

1945年4月23日至6月11日,中国共产党第七次全国代表大会在延安召开。此前的1943年,共产国际已经宣告解散。因而,1945年的七大,是在没有共产国际指导或干预的情况下召开的。大会通过的《中国共产党党章》,也就成为第一部完全由我党独立自主修改制定的党章。

1944年2月24日,中央书记处讨论七大议程时,正式决定由刘少奇向大会作组织问题的报告和进行党章的修改。1945年3月31日,刘少奇将修改完成的党章草案提交七中全会讨论,并作了简要的说明。在七大上,刘少奇对这些问题作了更详细的论述。修改后的《中国共产党党章》获得一致通过。

七大党章是我们党第一个独立制定的党章,反映了中国共产党在独立自主道路上迈出了重大步伐。

李忠杰

## 任弼时帮秘书找家人

任弼时平易近人、和蔼可亲,无论走到哪里,总要深入群众之中,想方设法替他们排忧解难。

师哲曾是任弼时的秘书,有一件事令他终生难忘。

1940年,任弼时和李富春乘车到真武洞去视察中共七大会址,途经陕北安塞县侯家沟,遂将车子停在一所小学门前,下车走进这所小学。任弼时有一个习惯,走到哪里,就把调查研究搞到哪里。在同校长的谈话中,得知该校有位女教师姓贾,是陕西韩城人,任弼时迫不及待地问:“她的女儿是不是叫师秋朗?”

校长很惊讶:“你怎么知道?”任弼时说:“赶紧把她们请来。”

贾老师带着女儿来了。经过询问,任弼时得知她们就是师哲下落不明的妻子,于是把她们带回延安。师哲见到离别15年的妻子、女儿,异常激动。

其实,师哲并没有请求组织的帮助。在一次聊天中,任弼时了解到师哲家庭的情况,就记在心中,一有机会就帮助寻找。功夫不负有心人,终于被他找到了。对此,师哲一家人总是念念不忘,师哲写道:“我们感激的心情是难以形容的。”刘明钢

## 四个身体信号提示运动过量

众所周知,定期锻炼对改善心血管健康、肌肉力量甚至增加内啡肽(一种让人产生快乐的激素)起到重要作用,但也应讲究运动量和时间,否则很可能让自己疲惫或受伤。美国《身心健康》网站载文指出,以下4个信号,提示你的身体该休息了!

### 信号一:肌肉酸痛

剧烈运动后常伴有酸痛,正常的酸痛并不碍事,但你应该注意那些不会消失的疼痛,这可能表明运动过度,导致全身炎症。

### 信号二:压力增加

如果你运动后,感到比平时压力更多、更烦躁,或者比平常更紧张或激动,需要时间放松和清醒头脑,才能更好地集中注意力,这可能表示长期锻炼已经给你的身体带来压力,让你感到疲倦。

### 信号三:锻炼难度增大

如果通常可以轻松完成的锻炼让你感觉到困难,可能是因为你的身体需要一天左右的时间,才能从肌肉疲劳中恢复过来,散步或做轻微的瑜伽对你的身体恢复有益。

### 信号四:睡眠改变

如果你最近发现自己对于白天小睡的需求增多,且白天睡得过多,晚上彻夜难眠,这可能也是在提醒你身体需要休息。将疲惫扼杀在萌芽状态的最佳方法就是在运动过程中安排休息日。高进慧

## 【李沧区老干部风采】

### 周珍英:爱撒阳光 以孝治家



周珍英是青岛市李沧区李村街道北山社区“鲍秀兰爱心工作室”的一名志愿者骨干,她把“孝”的大爱,通过志愿服务活动播撒给社区的更多老人,用善良、朴实、宽容赢得了社区居民的赞美。

#### 照顾患病公公 用行动诠释传统美德

周珍英今年59岁。在她的女儿刚满一岁时,婆婆去世,公公再婚后就离开了,这一走就是24年。

2012年,周珍英刚刚退休,小外甥就在这一年出生了。正当她忙于照看外孙时,“离家”24年的公公突然回来了,还患上了老年痴呆症。对于这个陌生的“亲人”,周珍英坦然接受。为了照护公公,周珍英自学了推拿按摩和艾灸。十年里,公公大部分时间都卧床,但在周珍英的悉心照料下,身上却没有一点褥疮。

记者 张磊 通讯员 杨柳依

#### 加入志愿服务 用爱心彰显美好品质

2019年,她成为了“鲍秀兰爱心工作室”的一员,由于长期照顾自己公公积累下来的经验,面对那些行动不便的老人,周珍英可以熟练地上手帮老人洗头发、按摩推拿等,得到了社区居民的一致好评。

因为一次意外事故,居民陈振国腰椎和膝盖受伤,导致生活不能自理,无奈之下求助到了工作室,周珍英主动请缨上门提供服务。她每天一早到菜市场帮助采购物资,到了陈振国家中帮助做饭、打扫卫生、推拿,连续一个多月的时间,直至其痊愈。后来,陈振国也成了周珍英“一对一”结对帮扶的老人。

#### 乐观面对生活 用平凡体现家庭和谐

除了照顾老人,工作室的一些日常志愿服务,比如核酸检测、创城活动,周珍英都积极参加。她现在每天都扎根在工作室里,任劳任怨,没有喊过辛苦和不耐烦,也正是这种孝老爱亲、乐于互助的品质让周珍英获得了内心富足、快乐安定,进而促进了家庭和谐、夫妻和睦。

记者 张磊 通讯员 杨柳依

### 戴秀丽:踔厉奋发勇担当 桑榆爱心谱新篇



在青岛市李沧区湘潭路街道,年过六旬的戴秀丽退休不褪色,开创了“在成长生活馆”和“童城驿站—戴秀丽工作室”,免费辅导孩子学习,备受人们赞扬。

#### 发挥桥梁纽带作用 助力社区基层治理

戴秀丽是从青岛第四十九中学退休的老教师。2019年,戴秀丽开始担任湘潭路街道统建社区离退休干部党支部书记、老干部协会副会长、老干部志愿者分队长等职务,她围绕“发挥作用、服务社区”的理念,带动街道、社区离退休干部党支部党员、协会成员、老干部志愿者融入社区党建工作和服务社区综合

治理工作中。

位于湘潭路街道的统建社区属于开放式小区,新市民居多,每逢寒暑假,会有很多孩子赶来跟父母团聚。可是,外来务工者们白天都忙于工作,完全没时间陪伴、看管孩子。戴秀丽了解后,组织多名从事退休教师担任授课老师,在社区的“在成长生活馆”项目驿站义务免费给孩子们辅导,受益家庭达70多户,累计授课次数达800余课时。

#### 发挥先锋带头作用 疫情防控面前勇担当

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,戴秀丽主动请缨,从除夕夜开始,在社区防控工作岗位上始终冲在一线,在4个月里站岗执勤累计时长达960余小时。

在疫情最为艰难的时刻,戴秀丽与湘潭路街道离退休干部党委成员共同向湘东社区捐款8700元,捐赠22件价值七千余元的御寒大衣,其个人捐款1200元,为打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。

#### 成立老干部工作室 带领志愿者服务居民

2021年11月,戴秀丽在李沧区委老干部局的指导下,在湘潭路街道办事处南岭社区的支持下,成立了以个人名字命名的工作室——“童城驿站—戴秀丽工作室”。

工作室依托老干部融合共建工作站,独创了“初心、放心、同心、用心、贴心”的“五心”工作法,由戴秀丽作为活动发起人,针对社区居民子女、困难家庭子女和新市民子女2—12岁儿童开展普惠性亲子活动,以关心下一代为切入点,开设了钢笔书法课堂、朗诵课堂、绘画课堂、互动课堂等,并从书法、绘画、朗诵、手工制作等专业选拔了一批老干部,组建了10余人的老干部志愿者服务队。

戴秀丽根据每个志愿者的特长做了详细分工,为志愿者辅导课堂打下良好的基础,让许多孩子受益。

记者 张磊